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บทท่ี 2 
 

โครงรางทางทฤษฎ ี
 

การตรวจเอกสาร 
 
 การวิจยัเร่ืองการวิเคราะหประสิทธิภาพการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยชีวภาพ
อัดเม็ดและใชปุยเคมี ในจังหวัดพัทลุง คร้ังนี้ผูวิจยัไดตรวจสอบเอกสารที่เกี่ยวของแบงตามประเภท
ไดดังนี ้
 
การศึกษาเกี่ยวกับปุยชีวภาพ 
 
 จินตนา (2535) ไดทําการศึกษาความเปนไปไดในการใชปุยชีวภาพเพื่อเพิ่มผลผลิตขาว 
(กรณีศกึษา: จงัหวัดสกลนคร) สรุปวา การนําแนวคิดเรื่อง Benefit-cost analysis มาใชในการ
วิเคราะหความเปนไปไดของโครงการ เพื่อขจัดปญหาการบิดเบือนตาง ๆ ใหหมดไป จะชวยในการ
จัดสรรทรัพยากรใหมีประสิทธิภาพและแนวคิดในเรื่องการใชปจจยัการผลิตใหม (ปุยชีวภาพ) 
ในชวงผลผลิตที่ไดจากการใชปจจัยการผลิตเดิม (ปุยเคมี) เร่ิมลดนอยถอยลง การเปลี่ยนแปลง
เทคโนโลยีทางการเกษตรเพือ่จัดสรรทรัพยากรที่มีอยูอยางจํากัด เชน ดนิ ซ่ึงนับวันจะเกิดการเสื่อม
โทรมลง ขาดธาตุอาหารที่พืชตองการ เนื่องจากการใชทีไ่มเหมาะสมและไมมีการปองกัน อนุรักษ 
การเพิ่มผลผลิตโดยเทคโนโลยีสมัยใหมนี้ ไมไดทําใหเกดิการทดแทนแรงงาน นอกจากนีย้ังทําให
เกิดการจางแรงงานเพิ่มขึ้น เนื่องจากเมื่อผลผลิตเพิ่มขึ้นแรงงานในครวัเรือนไมเพียงพอ ความ
ตองการแรงงานมมีากขึ้น กอใหเกิดรายไดแกเกษตรกรและลดปญหาการอพยพหรือเคลื่อน ยาย
แรงงานออกจากภาคเกษตร 
 
 ปณต (2538) การวิเคราะหการยอมรับและผลตอบแทนจากการใชปุยชีวภาพ ในการผลิต 
ขาวนาป ในอาํเภอเมือง จังหวัดชยันาท ปการเพาะปลูก 2536/2537  โดยใชแบบจําลองโลจิต ชนิด
ตัวแปรตามมมีากกวาสองกลุม ซ่ึงอาศัยวธีิการประมาณคาแบบวิธีภาวะความนาจะเปนสูงสุด พบวา
ปจจัยทีก่ําหนดระดับการใชปุยชีวภาพที่สําคัญ คือ อายุหัวหนาครวัเรือน ขนาดพืน้ที่เพาะปลูก
จํานวนแรงงาน ราคาผลผลิตและการฝกอบรมการใชปุยชีวภาพ และผลการ ศึกษาสมการการผลิต
ขาว โดยใชสมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas พบวาปจจัยการผลิต ไดแก ปริมาณปุยชีวภาพ 
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ปุยเคมี แรงงาน และคาใชจายที่เปนเงนิสด สามารถอธิบายความเปลี่ยนแปลงของผลผลิตขาวได
อยางมีนัยสําคญัทางสถิติ 
 การวิเคราะหตนทุนและรายได พบวาแปลงที่ใชปุยชีวภาพผสมกับปุยเคมี มีตนทุนการผลิต
ขาว ผลผลิตและกําไรตอไรสูงที่สุด รองลงมาคือ แปลงที่ใชปุยเคมแีละแปลงที่ใชปุยชีวภาพ
ตามลําดับ  
 
การศึกษาเกี่ยวกับการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ 
 
 เบญจมาศ (2538) ศึกษาการวิเคราะหทางเศรษฐกิจของการผลิตผักโดยการใชสารธรรมชาติ
และสารเคมี พบวาปจจยัที่มผีลตอการเปลี่ยนแปลงผลผลิตผักแตละชนิดที่ทําการศกึษาที่มีนยัสําคัญ
ทางสถิติ ไดแก แรงงานทีใ่ชในการผลิตและดูแลรักษา มลูคาปุย มูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพชื 
โดยปจจยัที่มผีลกระทบจะมีความแตกตางกันตามชนดิของผัก และประเภทของการใชสารกําจัด
ศัตรูพืช ทางดานการวเิคราะหตนทุนและผลตอบแทน พบวาเกษตรกรที่ใชสารธรรมชาติ จะไดรับ
กําไรสุทธิมากที่สุด ทั้งนี้เนื่องจากไดรับผลผลิตที่สูงกวา สวนเกษตรกรที่ใชสารเคมีนอยไดรับกําไร
สุทธิสูงกวาเกษตรกรที่ใชสารเคมีมาก เพราะมีตนทุนทีต่่าํกวา สําหรับผลการวัดประสิทธิภาพทาง
เศรษฐกิจในการผลิตผักโดยทั่วไปแลว พบวาเกษตรกรทกุกลุมควรจะลดการใชแรงงานในการผลิต
ลง เกษตรกรใชสารธรรมชาติควรลดการใชปจจัยปุย ขณะที่เกษตรกร ที่ใชสารเคมีควรลดการใช
สารเคมีทั้งนี้เพื่อที่จะใหไดรับผลกําไรสูงสุด 
 
 กรมสงเสริมการเกษตร (2540) ในการปลูกพืชผัก ปญหาที่เกษตรกรประสบอยูเปนประจํา
คือการระบาดทําลายของศัตรูพืช ที่ผานมาเกษตรกรมีการใชสารเคมีเพื่อปองกันกําจดัศัตรูพืชที่
เกิดขึ้นเทานั้น ซ่ึงกอใหเกิดผลกระทบตอสภาพแวดลอมตอสุขภาพของเกษตรกร และตอผูบริโภค 
นอกจากนี้ตนทุนการใชสารเคมีก็นับวนัทีจ่ะสูงขึ้น ดวยเหตุนี้ เกษตรกรผูปลูกผักจึงควรหันมาใช
วิธีการปองกันและกําจดัศัตรูพืชผักดวยวิธีอ่ืน ๆ เพื่อเปนการลดการใชสารเคมีและเพือ่ใหไดผลผลิต
พืชผักที่ปลอดภัย จากสารพษิตกคางอันกอใหเกดิผลดีตอสภาพ แวดลอม ผูบริโภค และที่สําคัญคือ 
ตัวเกษตรกรเอง 
 การปลูกผักปลอดภัยจากสารพิษ มี 2 วิธี คอื ปลูกผักในมุงตาขายไนลอนและปลูกผักนอก
มุงตาขายไนลอน โดยการปลูกผักในมุงตาขายไนลอน มกัเปนพืชผักทีม่ีแมลงศัตรูพืชทําลายอยูเปน
ประจําที่สําคัญ เชน หนอนใยผัก หนอนกระทู และหนอนผีเสื้ออ่ืน ๆ เปนพืชผักที่รับประทานอยู
เปนประจําและตลาดมีความตองการสูง ขนาดแปลงที่เหมาะสม 2 งาน-1ไร สวนการปลูกผักนอกมุง
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ตาขายไนลอนนั้น เกษตรกรสามารถใชวิธีการปองกันและกําจดัศัตรูพืช โดยวิธีผสมผสานดังนี้ มี
การปรับปรุงบํารุงดินดวยอินทรียวัตถุ ใชปนูขาวปรับสภาพความเปน กรด-ดาง ของดิน ใชกับดัก
แสงไฟ ใชกับดักกาวเหนียว เก็บสวนที่เปนโรคและเศษตอซังออกจากแปลง แชเมล็ดพันธุผักในน้ํา
รอน ใชพลาสติกเทา-ดํา คลุมแปลง คลุกเมล็ดพันธุดวยสารเคมีปองกันกําจัดโรค จากการใชวิธี
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชผักดวยวิธีการตาง ๆ  เกษตรกรสามารถจะเลือกใชหรือปฏิบตัิควบคูไป
ดวยกัน วิธีใดวิธีหนึ่งที่เหมาะสมก็ได และถาหากพบวา ศัตรูพืชมีแนวโนมที่จะทําลายมากขึ้นก็
สามารถเลือกวิธีการใช เชื้อแบคทีเรีย (บีท)ี เชื้อไวรัส (เอน็พีว)ี และสารสกัดสะเดา ฉดีพนสารสลับ 
กันในแตละครั้ง หากจําเปนที่จะตองใชสารเคมีปองกันและกําจัดศัตรูพชืผัก ใหใชสารเคมีที่มี 
ประสิทธิภาพเฉพาะเจาะจงของศัตรูพืชนั้น และใหระมัดระวังพษิตกคางในผลผลิตพืชผัก ตลอดจน
สภาพแวดลอม 
 

นราภรณ (2545) การวิเคราะหเปรียบเทยีบทางเศรษฐกิจของการปลูกภายใตการควบคุม
ศัตรูพืชแบบผสมผสานและแบบใชสารเคมีในอําเภอเมือง จังหวดันครปฐม พบวาปจจัยการผลิตที่
ใช ไดแก มูลคาปุยเคมี มูลคาสารปองกันกําจัดศัตรูพืช  แรงงานคน และมูลคาน้ําสกัดชีวภาพ 
สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงผลผลิตผักแตละชนิดทีท่ําการศึกษาไดอยางมีนยัสําคัญทางสถิติ 
โดยปจจยัที่มผีลกระทบจะมีความแตกตางกันตามชนดิของผักภายใตการควบคุมศัตรูพืชแบบผสม 
ผสานและแบบใชสารเคมี ทางดานการวิเคราะหตนทนุและผลตอบแทน พบวาตนทนุทั้งหมดตอ
งานจากการผลิตผักกวางตุงภายใตการควบคุมศัตรูพืชแบบผสมผสานและแบบใชสารเคมี เทากับ 
1,846.43 และ 2,141.32 บาท ตามลําดับ มีกาํไรเฉลี่ยตองาน เทากับ 3.13 และ 216.26 บาท ตาม 
ลําดับ โดยผักกวางตุงภายใตการควบคุมศัตรูแบบใชสารเคมีไดกําไรมากที่สุด ตนทุนทั้งหมดตองาน
จากการผลิตผักคะนาภายใตการควบคุมศัตรูพืชแบบผสมผสานและแบบใชสารเคมี เทากับ 
2,890.38 และ 2,878.53 บาท ตามลําดับ มีกาํไรเฉลี่ยตองาน เทากับ 1,487.90 และ 1,071.65 บาท 
ตามลําดับ โดยผักคะนาภายใตการควบคุมศัตรูพืชแบบผสมผสานไดกาํไรมากที่สุด 
 
การศกึษาเกี่ยวกับแบบจําลองฟงกชันการผลิต 
 
 พูลศรี (2541) การวิเคราะหฟงกชันการผลิตและตนทุนของขาวขาวดอกมะลิ 105 ป 
2536/37 โดยใชสมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas พบวาปจจยัการผลิตไดแก แรงงาน และทุนที่
เปนเงินสดในการซื้อปุย สามารถอธิบายความเปลี่ยนแปลงของผลผลิตขาวขาวดอกมะลิ 105 ของ
แตละภาคไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ และพบวาภาคกลางและภาคเหนอืมีแรงงานคนเปนปจจยัที่
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สําคัญที่สุดในการผลิต สําหรับภาคใต ภาคเหนือตอนบน ภาคเหนือตอนกลาง มีทุนที่เปนเงินสดใน
การซื้อปุยเปนปจจัยที่สําคัญที่สุดในการผลิต 

การวิเคราะหตนทุนและรายได พบวาภาคกลางมีตนทุนการผลิตขาวขาวดอกมะลิ 105  
ต่ํากวาภาคอื่น ๆ และเมื่อพิจารณาถึงกําไรตอไร พบวาภาคเหนือตอนบน มีกําไรตอไรสูงกวาภาค
อ่ืน ๆ จากการวิเคราะหทั้งหมดแสดงใหเหน็วา พืน้ที่เพาะปลูกของแตละภาคนั้นมีความแตกตางกนั 
จึงทําใหปจจยัที่ใชในการผลิตนั้นแตกตางกันไปดวย และพื้นที่เพาะปลูกที่อยูในเขตชลประทานจะ
มีกําไรตอไรสูงกวาพืน้ที่ที่อยูนอกเขตชลประทาน 

 
อาทิตย (2544) การวิเคราะหเปรียบเทียบประสิทธิภาพการผลิตขาวโดยใชสารเคมีกําจัด

วัชพืชและไมใชสารเคมีกําจัดวัชพืชในตําบลเพนียด อําเภอโคกสําโรง จังหวดัลพบุรี ปการ
เพาะปลูก 2542/2543 พบวาการผลิตขาวมีปจจัยการผลิตที่เกี่ยวของไดแก ปริมาณปุยไนโตรเจน 
และปริมาณเมล็ดพันธุ สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อ
พิจารณาประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ พบวาปริมาณปุยไนโตเจนและปริมาณเมล็ดพนัธุที่ใชยังนอย
กวาจดุที่เหมาะสม ดังนั้น ควรเพิ่มปริมาณการใชปจจยัทัง้ 2 ชนิดขึ้นอกีเพื่อกอใหเกดิผลตอบแทน
สูงสุด จากตัวแปรหุน พบวา ในการใชสารเคมีกําจัดวัชพชืและการไมใชสารเคมีกําจัดวชัพืสามารถ
อธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

สําหรับการวิเคราะหตนทนุและผลตอบแทน พบวาเกษตรกรที่ใชสารเคมีกําจัดวัชพชืมี
ตนทุนที่สูงกวาเกษตรกรที่ไมใชสารเคมีกําจัดวัชพืช เนือ่งจากมีการใชปุยเคมี และสารเคมีกําจัด
วัชพืชที่มากกวา และเมื่อพิจารณาถึงผลตอบแทน พบวาเกษตรกรที่ใชสารเคมีกําจัดวัชพืชจะมี
ผลตอบแทนที่สูงกวาเกษตรกรที่ไมใชสารเคมีกําจัดวัชพชืเนื่องจากไดผลผลิตตอไรสูงกวา 

 
แนวความคดิทางทฤษฎ ี

 

ทฤษฎีเศรษฐศาสตรการผลิต 
 
 เศรษฐศาสตรการผลิตทางการเกษตร (Economics of agricultural production) เปนแขนง
หนึ่งของเศรษฐศาสตรในการจัดสรรทรัพยากรเพื่อใชในการผลิตทางการเกษตร การแกปญหาของ
นักเศรษฐศาสตรการผลิต คือการใชปจจยัอยางมีประสิทธิภาพภายใตปรากฏการณทางเศรษฐกิจ 
ตาง ๆ โดยมีวตัถุประสงคที่จะใหไดกําไรสูงสุด (ศรัณย, 2540: 2) 
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 ซ่ึงปญหาที่จะพบในการผลติมีอยู 3 ประการ คือ 
 
 1.  จะผลิตอะไร (What to produce) เปนการแสดงถึงความสัมพันธระหวางผลิตผล 
(Product - product relationship) เพื่อใหทราบวาควรจะผลิตอะไร รวมกันเทาไรจึงจะทําใหมีรายได
มากที่สุด 
 
 2.  จะผลิตอยางไร (How to produce) เปนการแสดงถึงความสัมพันธระหวางปจจยักบัปจจยั 
(Factor-factor relationship) เพื่อใหทราบวาควรจะใชปจจยัตาง ๆ รวมกนัอยางไรจึงจะผลิต 
ผลิตผลใหเสียตนทุนต่ําสุด 
 
 3.  จะผลิตเทาไร (How much to produce) เปนการแสดงถึงความสัมพันธระหวางปจจัยกับ
ผลิตผล (Factor-produce relationship) ซ่ึงผูผลิตจําเปนจะตองทราบวาควรจะใชปจจยัเทาไรเพื่อจะ
ใหไดผลผลิตตามที่ตองการและเพื่อที่จะใหไดกําไรสูงสุด 
 
 การแกปญหาตาง ๆ เหลานีส้ามารถทําได โดยใชทฤษฎีเศรษฐศาสตรการผลิต ซ่ึงเนนหนัก
ในการจดัสรรทรัพยากรเพื่อใชในการผลิตทางการเกษตร ทรัพยากรหรอืปจจัยทีใ่ชในการผลิตตาง 
ๆ  ไดแก ทีด่ิน จํานวนเมล็ดพันธุ ปริมาณการใชปุย แรงงานคน เปนตน ดังนั้นในการศึกษาจึงจําเปน
ที่จะตองทราบถึงความสัมพันธระหวางปจจัยตาง ๆ กับผลผลิต ขบวนการผลิตทางการเกษตรคอน 
ขางจะยุงยากและเปลี่ยนแปลงไปตามสภาพทองที่ นอกจากนี้เทคนิคการผลิตยังเปนตัวกําหนดความ
แตกตางของผลผลิตของการใชปจจยัการผลิตในจํานวนตาง ๆ  กัน ที่จริงแลวไมมีผลิตผลใดที่ผลิต
ขึ้นมาไดจากปจจัยชนิดเดยีวกัน อยางไรกต็ามผลของการใชปจจัยชนิดหนึ่ง ๆ อาจประเมินออกมา
ไดโดยการกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่อยูระดับหนึ่ง แตใหปจจัยชนดิอื่น ๆ เปลี่ยนแปลงไป ความ 
สัมพันธดังกลาวเรียกวา ฟงกชันการผลิต (Production function) (ศรัณย, 2540: 5) คือเปนการแสดง
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระซ่ึงก็คือปจจัยการผลิตกับตัวผันแปรตาม ซ่ึงก็คือ ผลผลิตหรืออีก
ในหนึ่งเปนการแสดงถึงอัตราที่ปจจัยการผลิตตาง ๆ ถูกเปลี่ยนไปเปนผลผลิต ในการแสดงฟงกชัน
การผลิตสามารถแสดงไดหลายแบบ เชน ในรูปตาราง กราฟ คําอธิบายหรือในรูปสมการทางคณิต 
ศาสตร แตที่นยิมกันมากคือ สมการทางคณิตศาสตร แสดงไดดังนี ้
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  Y = ƒ (X1, X2,….,  Xn / F1, F2,….., Fn) 
 โดยที่ 
  Y             =  จํานวนผลผลิตที่ไดรับจากการใชปจจัยการผลิตในระดบัตาง ๆ 
  X1, X2,…., Xn  =  ปริมาณของปจจัยการผลิตผันแปรที่ใชในการผลิตผลผลิต 

F1, F2,….., Fn     =   ปริมาณของปจจัยการผลิตคงที่ที่ใชในการผลิตผลผลิต 
 

1.  การผลิตกับระยะเวลาในการผลิต 
 
                  ในเรื่องของการผลิต ส่ิงที่ผูผลิตใหความสนใจคือ ความสัมพันธระหวางปจจัยการผลิตที่
ใชอยูในกระบวนการผลิตกบัผลผลิตที่ไดรับ การพิจารณาความสัมพนัธระหวางปจจัยการผลิตกับ
ผลผลิตนี้จะตองแยกออกตามระยะเวลา เพราะลักษณะการใชปจจัยการผลิตเมื่อระยะเวลาตางกันจะ
แตกตางกันออกไป (นราทพิย, 2542) 
 

    1.1 การผลิตในระยะสั้น 
      
          ระยะสั้นในความหมายทางเศรษฐศาสตร หมายถึง ระยะเวลาที่ส้ันจนกระทั่งผูผลิตไม
สามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนหรือขนาดของปจจัยการผลิตบางชนิดทีใ่ชอยูได ปจจยัดังกลาวจึงมี
จํานวนหรือขนาดที่คงที่ตลอดระยะเวลาที่ทําการผลิตอยูนั้น ปริมาณการใชปจจยัการผลิตเหลานี้จะ
คงที่อยางนอยก็ภายในชวงการผลิตหนึ่ง ๆ  เรียกปจจัยดังกลาววา ปจจยัคงที่ (Fixed factor) สวน
ปจจัยการผลิตที่ผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนการใชไดตลอดเวลานั้น เรียกวา ปจจัยผันแปร 
(Variable factor) ซ่ึงปจจัยผันแปรนี้จะแปรเปลี่ยนไปตามปริมาณการผลิต ถาผลิตมากก็ตองใช
ปจจัยชนิดนี้มาก ผลิตนอยกใ็ชนอย 
 
          การผลิตในระยะสั้นจึงเปนการเพิ่มปจจัยผันแปรใหมากขึ้น ๆ เพือ่ใชกับปจจยัคงที่ที่
มีอยู ในระยะสั้นนี้เทคนิคการผลิตจะคงที่ไมเปลี่ยนแปลง ผลผลิตที่ไดรับจากกระบวนการผลิตจะ
อยูในเทอม ผลผลิตทั้งหมด ผลผลิตเฉลี่ย หรือผลผลิตหนวยสุดทายก็ได แลวแตตองการดูความ 
สัมพันธลักษณะใดของผลผลิตกับปจจัยการผลิต (นราทิพย, 2542) 
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          ผลผลิตทั้งหมด (Total product: TP) หมายถึง ผลผลิตทั้งจํานวนที่ไดรับจากการใช
ปจจัยผันแปรจํานวนตาง ๆ กันรวมกับปจจัยคงที่ที่มีอยู คาผลผลิตทั้งหมดนีจ้ะเพิ่มขึ้นในอัตราที่เพิ่ม 
ขึ้นในตอนแรก เพิ่มขึ้นในอตัราที่ลดลงในระยะตอมา และลดลงในที่สุด  
  ผลผลิตเฉลี่ย (Average product: AP) หมายถึง ผลผลิตทั้งหมดคิดเฉลี่ยตอหนึ่ง
หนวยของปจจัยผันแปรทีใ่ชในการผลิต ดังนั้นผลผลิตเฉลี่ยจึงหาไดจากการหารคาผลผลิตทั้งหมด
ดวยปจจยัผันแปร คาผลผลิตเฉลี่ยนี้จะเพิ่มขึน้ในระยะแรกเมื่อเพิ่มการใชปจจัยผันแปร จนถึงระดับ
หนึ่งคาผลผลิตเฉลี่ยจะลดลง  
 
  ผลผลิตหนวยสุดทาย (Marginal product: MP) หมายถึง ผลผลิตของปจจัยผันแปร
หนวยสุดทายที่ใชอยูในขณะนั้น หรือ ผลผลิตที่เปลี่ยนแปลงไป เมื่อเปลี่ยนแปลงปจจัยผันแปรไป 
หนึ่งหนวย คาผลผลิตหนวยสุดทาย ก็คือสวนเปลี่ยนแปลงของผลผลิตทั้งหมดนัน่เอง คาผลผลิต
หนวยสุดทายจะเพิ่มสูงขึ้นในระยะแรก และลดลงในทีสุ่ดจนมีคาเปนศูนย และอาจติดลบได  
             

ฟงกชันการผลิตนั้นอาจจะมีลักษณะความสัมพันธไดหลายลักษณะ และถาหากปจจยั 
ผันแปรนั้นมีอยูอยางไมจํากดัแลว ความสัมพันธดังกลาวจะเปนไปภายใตกฎแหงการลดนอยถอยลง 
(Law of diminishing returns) กฎนี้กลาววา “ในการผลิตที่ใชปจจยัผันแปร รวมกับปจจัยคงที่ ตาม
ระดับเทคโนโลยีในขณะนัน้ ๆ เมื่อมีการใชปจจยัผันแปรเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จนถึงระดับหนึ่ง ผลผลิตที่
เกิดขึ้นจากปจจัยการผลิตผันแปรแตละหนวยจะลดลงเรื่อย ๆ หรือผลผลิตเพิ่มของปจจัยผันแปรจะ
ลดลงเรื่อย ๆ ” จากกฎดังกลาวจะสงผลตอจํานวนผลผลิต ซ่ึงแบงเปน 3 ชวง ดังนี ้

 
ขั้นที่ 1 ขั้นผลผลิตเพิ่มเร็ว ( Increasing rate) คือ เปนชวงที่ถือวาผูผลิตไดรับผลไดเพิ่มขึ้น 

(Increasing returns) โดยเริ่มตั้งแตการเริ่มทําการผลิต จนกระทั่งหนวยผลิตไดรับผลผลิตเฉลี่ย (AP) 
สูงสุดและเทากับผลผลิตเพิ่ม (MP) ของปจจัยผันแปรที่ใชในการผลิต ซ่ึงในขั้นที่ 1 นี้ จะสังเกตเหน็
วาเปนชวงที่ผลผลิตเพิ่มมีคามากกวาผลผลิตเฉลี่ยทั้งชวง (MP > AP) จึงทําใหผลผลิตเฉลี่ยเพิ่มขึ้น
เร่ือย ๆ จนกระทั่งสูงสุด 

 
ขั้นที่ 2 ขั้นผลผลิตเพิ่มชา (Diminishing rate) เปนชวงที่ผลผลิตเพิ่มมีคานอยกวาผลผลิต

เฉลี่ย (MP < AP) ทําใหผลผลิตเฉลี่ยลดลงเรื่อย ๆ โดยเริ่มตั้งแตจุดทีผ่ลผลิตเพิ่มเทากับผลผลิตเฉล่ีย 
(MP = AP) จนกระทั่งผลผลิตเพิ่มมีคาเปนศูนย (MP = 0) ซ่ึงในชวงนีผ้ลผลิตรวม ที่เพิ่มขึ้นตั้งแต
ตอนแรกจะคอย ๆ เพิ่มขึ้นจนกระทั่งมีปริมาณสูงสุด ตรงจุดที่ผลผลิตเพิ่มเปนศูนย เนื่องจากเปน
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การลดนอยถอยลงของผลผลิตเพิ่ม (Diminishing returns) จากการใชปจจัยผันแปร กลาวคือ ผลผลิต
เพิ่มที่ไดรับจากปจจยัผันแปรนั้น มีคาต่ํากวาผลผลิตเฉลี่ยจากการใชปจจัยผันแปรทั้งหมด และต่ําลง
เร่ือย ๆ จึงทําใหผลผลิตเฉลี่ยลดลงตามไปดวย 

 
ขั้นที่ 3 ขั้นผลผลิตลดลง (Decreasing rate) เปนชวงที่ผลผลิตเพิ่มของปจจัยผันแปรต่ํากวา

ศูนย (MP < 0) ทําใหผลผลิตรวมลดลง เรียกวา เปนชวงทีผ่ลได (จากการใชปจจัยผันแปรหนวย
สุดทาย) ติดลบ และถาหนวยผลิตเพิ่มปจจยัผันแปรเขาไปอีก ผลผลิตเพิ่มจะลดลงเรือ่ย ๆ และ
ผลผลิตรวมก็จะลดลงเรื่อย ๆ ตามอิทธิพลของการลดลงของผลผลิตเพิ่มที่เกิดขึ้น 

 
     1.2 การผลิตในระยะยาว 
 
           ระยะยาว ในความหมายทางเศรษฐศาสตร หมายถึง ระยะเวลาทีน่านพอจนกระทั่ง
ผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงจาํนวนหรือขนาดของปจจัยการผลิตทุกชนิดที่ใชอยูได ดงันั้น ในระยะ
ยาว ปจจัยการผลติที่ผูผลิตใชจึงมีเพียงลักษณะเดยีวเทานั้นคือ ปจจยัผันแปร เมื่อผูผลิตสามารถ
เปลี่ยนแปลงปจจัยการผลิตทุกชนิดได ในระยะยาว ส่ิงที่ผูผลิตซึ่งมุงแสวงหากําไรสูงสุดตองการจะ
รูก็คือ เงื่อนไขที่จะบอกไดวาเขาควรใชปจจยัตาง ๆ ในสวนประกอบใดจึงจะเกิดประโยชนสูงสุด 
สามารถผลิตสินคาแตละจํานวนไดดวยตนทุนที่ต่ําสุด (นราทิพย, 2542)     
 
 สําหรับการผลิตในระยะยาวยังสามารถอธิบายไดดวยหลักของผลตอบแทนตอขนาดธุรกิจ 
(Principle of returns) กลาวคอื “เมื่อเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตทุกชนิดในอัตราสวนเดยีวกัน
แลวจะมีผลตอการเพิ่มของผลผลิตในอัตราที่เปลี่ยนแปลงไป” ซ่ึงความสัมพันธดังกลาวนี้มี 3 
ลักษณะ คือ 
 
 1.  ผลตอบแทนตอขนาดเพิม่ขึ้น (Increasing returns) หมายความวา ถาเพิ่มปจจยัการผลิต
ทุกชนิดในอัตราสวนเดยีวกนั ผลผลิตจะเพิ่มสูงขึ้นในอตัราสูงกวาอัตราการเพิ่มขึ้นของปจจัยการ
ผลิต 
 
 2.  ผลตอบแทนตอขนาดคงที่ (Constant returns) หมายความวา ถาเพิม่ปจจัยการผลิตทุก
ชนิดในอตัราสวนเดยีวกัน ผลผลิตที่ไดรับจะเพิ่มขึน้ในอัตราที่เทากบัอัตราการเพิม่ขึ้นของปจจยัการ
ผลิต 
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 3.  ผลตอบแทนตอขนาดลดลง (Decreasing returns) หมายความวา ถาเพิ่มปจจยัการผลิต
ทุกชนิดในอัตราสวนเดยีวกนั ผลผลิตที่ไดรับจะเพิ่มสูงขึน้ในอัตราต่ํากวาอัตราการเพิม่ขึ้นของ
ปจจัยการผลิต 
 
 จุดประสงคของการแบงขั้นการผลิต คือ เพื่อใหทราบระดับการใชปจจัยวาอยูในขั้นการ
ผลิตใด การใชปจจัยเปนไปอยางมีประสิทธิภาพหรือไม เพื่อเปนประโยชนในการตัดสินใจวาง
แผนการผลิต การศึกษาความสัมพันธดงักลาวตองอยูภายใตสมมติฐาน ดังนี ้
 
 1.  ปจจัยการผลิตและผลผลิตแตละหนวยมีลักษณะเหมอืนกัน (Homogeneity in input and 
output) 
 2.  ระยะเวลาที่ใชในการผลิตตองกําหนดแนนอน (Specific length of time period) 
 3.  เทคนิคการผลิตตองคงที่ (Single technique) 
 4.  กระบวนการผลิตอยูภายใตความแนนอน (Perfect certainly) 
 
 2.  อุปสงคของปจจัยการผลิต (Demand for input) 
   
      สมมุติใหตลาดปจจัยการผลิตอยูในตลาดแขงขันอยางสมบูรณ อุปสงคปจจัยการผลิต 
(Demand for input) เปนอุปสงคสืบเนื่อง (Derived demand) ซ่ึงเกี่ยวพนัไปถึงราคาของผลผลิตที่ใช
ปจจัยชนิดนัน้ผลิตดวย ในการหาอุปสงคของปจจัยสามารถหาไดโดยทางออมคือ จากฟงกชันการ
ผลิต โดยคํานึงวาผูผลิตตองการใชปจจยันัน้เพื่อทําการผลิตใหไดรับผลตอบแทนสูงสุด สามารถ
อธิบายไดดวยคาผลิตผลรายไดเพิ่ม (Marginal revenue product: MRP) คือมูลคาที่หนวยธุรกิจไดรับ
จากการใชปจจัยการผลิตอยางหนึ่งเพิ่มขึน้หนึ่งหนวย หรืออัตราการเปลี่ยนแปลงของรายไดทั้งหมด
จากการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตอยางหนึ่ง ซ่ึงเขียนเปนสูตรไดดังนี้ (อภิสิทธิ์, 2537) 
 

MRPx = ∂TR             ……………(1) 
      ∂X 
 
จากสมการ (1)   MRPx = ∂TR .    ∂Q 
      ∂Q       ∂X 
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หรือ   MRPx = (MR) (MPx)          …..…..……..(2) 
 
 ในตลาดแขงขนัอยางสมบูรณ รายไดเพิ่ม (MR) จะเทากบัราคาสินคา (Py) จากสมการ (2) 
จะได 
   MRPx = (Py) (MPx) 
   MRPx = VMPx           …..…………(3) 
 
 เนื่องจากเสน MRPx  คือเสนที่แสดงถึงการเปลี่ยนแปลงของรายไดรวมของหนวยธุรกิจเมื่อ
ปริมาณปจจยัการผลิตที่ใชเปลี่ยนแปลงไป โดยที่ปจจยัอ่ืน ๆ และราคาผลิตผลอยูคงที่ เสน MRPx  
ในที่นี้จงึเปนเสนที่แสดงความสัมพันธระหวางราคาปจจัยการผลิตกับปริมาณความตองการซื้อ
ปจจัยชนิดนัน้ ซ่ึงก็คือเสนอุปสงคสําหรับปจจัยการผลิตของหนวยผลิตหนึ่ง ๆ (Dx ) จากขอสมมุติ
ใหตลาดปจจัยการผลิตอยูในตลาดแขงขันอยางสมบูรณ MRPx= VMPx และ MRPx = Dx ดังนั้นจะ
ได MRPx= VMPx = Dx ดวย (ภาพที่ 6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 1  เสนอุปสงคของปจจัยการผลิต 
ที่มา: ภราดร (2547) 
 
 
 
 

X0 

P 

X 

Dx  = VMPx =  MRPx

Py 

0 



 
  19 

ประสิทธิภาพของการใชปจจัยการผลิต 
 
 การวัดประสิทธิภาพของการใชปจจยัการผลิต พิจารณาได 2 ประเดน็ คือ ประสิทธิภาพทาง
เทคนิค (Technical efficiency) และประสทิธิภาพทางเศรษฐกิจ (Economic efficiency) 
 

1.  ประสิทธิภาพทางเทคนิค (Technical efficiency) 
 
  การวิเคราะหประสิทธิภาพทางเทคนิค เปนการวิเคราะหประสิทธิภาพของการใช
ปจจัยผันแปรตาง ๆ ซ่ึงพิจารณาไดจากคาผลผลิตเพิ่ม (Marginal physical products: MPPxi)  
หมายถึง การเปลี่ยนแปลงของผลผลิตอันเนื่องมาจากการใชปจจัยผันแปรชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้น 1 หนวย 
โดยกําหนดใหปจจยัผันแปรชนิดอื่น ๆ คงที่ การเปลี่ยนแปลงของปจจยัผันแปรดังกลาวอาจทําให 
ผลผลิตเพิ่มขึ้นหรือลดลงหรืออาจกลาวไดวา คาผลผลิตเพิ่ม ของเทคนิคใดสูงกวา แสดงวาเทคนคิ
นั้นใชปจจัยชนิดนั้นมีประสิทธิภาพดีกวา เชน สมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas สามารถคํานวณ
คาผลผลิตเพิ่มของปจจัยการผลติทําไดดังนี้ 
 
 Y  =   AX1

b1 X2
b2 …. Xn

bn                               ..….……(4) 
 
Partial derivative ของ X1 จาก (1)  
 
 ∂Y/∂X1 = Ab1X1

b1-1 X2
b2…. Xn

bn 

     = b1AX1
b1 X2

b2 …. Xn
bn  . (1/ X1) 

 ∂Y/∂X1   = b1Y/ X1              …...……….(5) 
 
จาก (4) หาคา Partial derivative ของ X2….. Xn จะได 
 
 ∂Y/∂X2 = b2Y/ X2                           …...……….(6) 
 
 ∂Y/∂Xn = bnY/ Xn               …...……….(7) 
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กําหนดให 
 ∂Y/∂X1  =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 1 (MPPX1) 

∂Y/∂X2  =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 2 (MPPX2) 
∂Y/∂Xn  =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ n (MPPXn) 

 
2.  ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ (Economic efficiency) 

 
  ประสิทธิภาพทางเศรษฐกจิ จะตองพิจารณาตนทุนในการผลิต และราคาผลผลิตที่ไดรับ

ตามทฤษฎีการผลิต เปนเครื่องมือสําคัญในการตอบคําถามวาควรจะจดัสรรการใชปจจัยการผลิต
อยางไรเพื่อใหไดกําไรสูงสุด การวิเคราะหประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจมีขอสมมุติที่สําคัญ คือ ตลาด
ของผลผลิตและตลาดของปจจัยการผลิตเปนตลาดแขงขันอยางสมบูรณ ทําใหราคาของผลผลิตและ
ราคาปจจัยการผลิตไมถูกกระทบจากการเพิม่ขึ้นหรือลดลงของผลผลิต และการใชปจจัยการผลิตที่มี
ประสิทธิภาพมากที่สุดจะตองใชปจจยัชนดินั้นจนกระทัง่มูลคาของผลผลิตเพิ่ม (Value of marginal 
product: VMP) จากการใชปจจัยการผลิตเทากับราคาปจจัยการผลิตชนดินั้น (อภิสิทธิ์, 2537) 
   

     การหากําไรสูงสุดในการใชปจจยัการผลิต จะเลือกตรงจุดที่รายรับสวนเพิ่มจากการใช
ปจจัยการผลิต (Marginal Revenue Product: MRP) เทากับตนทุนสวนเพิ่มของปจจัยการผลิต 
(Marginal factor cost: MFC) (บัณฑิต, 2545) 

 
MRP  = MFC                ………….(8) 

 
     ซ่ึง เสนตนทุนสวนเพิ่มของปจจัยการผลิต (MFC) จะเปนเสนเดยีวกบัเสนอุปทานปจจัย

การผลิต (Sx) และเทากับราคาปจจัยการผลิต (Px) ดวย จะได 
 
 MFC  = PX                ………….(9) 

 

จากสมการ (8) จะไดเงื่อนไขของกําไรสูงสุด 
 
   MRPX  = PX                           ………….(10) 
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จาก  MRPX  = (MR) (MPX) 
  (MR) (MPX) = PX               …………(11) 
 
ในตลาดแขงขนัอยางสมบูรณ รายไดเพิ่ม (MR) จะเทากบัราคาสินคา (Py ) จะได 
  

Py . MPX  = PX 

VMPX  = PX 

VMPX / PX = 1 
 

กําหนดให            MPXi  = ผลผลิตเพิ่มจากการใชปจจัยการผลิต Xi 

  VMPXi  = มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต Xi 
 PXi  = ราคาปจจัยการผลิต Xi 

  Py =  ราคาของผลผลิต  
 
จากเงื่อนไขระดับการใชปจจัยที่ทําใหกําไรสูงสุดขางตน 
 

ถา   VMPxi < Pxi  หรือ VMPxi / Pxi < 1 แสดงวา การใชปจจัยการผลิต Xi มากกวาระดับ
การใชปจจยัทีท่ําใหไดกําไรสูงสุด ดังนั้นควรลดการใชปจจัยการผลิตชนิดนั้นเขาไปใน
กระบวนการผลิต 

 
ถา  VMPxi > Pxi หรือ VMPxi / Pxi  > 1 แสดงวา การใชปจจัยการผลิต Xi นอยกวาระดับ

การใชปจจยัทีท่ําใหไดกําไรสูงสุด ดังนั้นควรเพิ่มการใชปจจัยการผลิตชนิดนั้นเขาไปใน
กระบวนการผลิต 

 
ถา  VMPxi = Pxi หรือ VMPxi / Pxi = 1 แสดงวา การใชปจจัยการผลิต Xi ถึงระดับที่

เหมาะสมในดานประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ 
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ฟงกชนัการผลิตท่ีใชในการวิเคราะห 
 

รูปแบบสมการการผลิตที่ใชในการกะประมาณการฟงกชันการผลิต คือ Cobb-Douglas 
Production function โดยใชวิธีการประมาณคาในรูปแบบจําลองสมการถดถอยสําหรับตัวแปรหลาย
ตัว (Multiple regression model) สมการมีลักษณะดังนี ้

 
Y  =  AX1

b1 X2
b2 …. Xn

bn eU     
 
โดยกําหนดให 

Y  = ผลผลิต 
A  = คาสัมประสิทธิ์คงที่ 

   X1, X2,…...,  Xn =  ปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ  
b1, b2, ……, bn   = คาสัมประสิทธิ์ของ X1, X2,……, Xn ตามลําดับ 
U  = คาความคลาดเคลื่อน 

     
รูปแบบจําลองของฟงกช่ันการผลิตแบบคอบบ-ดักลาส ทีใ่ชในการศึกษา เขียนเปนสมการ

เสนตรงในรูปของล็อกการิทึมธรรมชาติ (Natural logarithms) ไดดังนี ้
 
 Ln Y  =  LnA + b1LnX1 + b2LnX2 + ………+ bnLnXn + U 
 
ถึงแมวาฟงกชันการผลิตจะมอียูหลายรูปแบบดวยกัน แตเหตุผลที่เลือกใชสมการการผลิต

แบบ Cobb-Douglas มาใชในการวิเคราะห เนื่องจากมีขอไดเปรียบกวาสมการการผลิตรูปแบบอื่น 
คือ 
 
 1.  สมการ Cobb-Douglas สามารถแสดงถึงคาความยืดหยุนของปจจยัการผลิตแตละชนิด
ได เพราะคาสมัประสิทธิ์ที่กะประมาณได คือคาความยืดหยุนของผลผลิตตอการใชปจจัยการผลิต
ซ่ึงสามารถนําไปใชในการวเิคราะหไดโดยตรง และเปนประโยชนตอแนวความคิดที่จะปรับปรุง 
การผลิตใหมปีระสิทธิภาพสูงขึ้น เพราะคาความยืดหยุนของผลผลิตนี้จะชวยใหทราบถึงประสิทธิ 
ภาพของการใชปจจัยการผลิตชนิดนัน้ ๆ ดวย 
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 2.  คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน (Standard error) ตาง ๆ จะมีคานอยลง เนื่องจากตอง
เปลี่ยนขอมูลตาง ๆ ใหอยูในรูปล็อกการิทึม กอนทําการคํานวณ ซ่ึงเปนการลดขนาดของขอมูล  
ดังนั้น จึงทําใหคาความคลาดเคลื่อนตาง ๆ ของขอมูลที่คํานวณมีคานอยลงดวย 
 
 3.  คาความยืดหยุนของผลผลิตจากการใชปจจัยการผลิตแตละชนดิคงที่ตลอดในทุกระดับ
ของปจจัยการผลิตที่ใช 
 
 4.  ผลรวมของคาสัมประสิทธิ์การผลิตของปจจัยผันแปรอิสระ หรือผลรวมของคา
ความยืดหยุนการผลิตของปจจัยการผลิตทั้งหมด จะแสดงใหเห็นถึงผลตอบแทนตอขนาดการผลิต 
(Returns to scale) ซ่ึงเปนไปตามขอสมมติฐานทางทฤษฎีการผลิตโดยทั่วไปภายใตตลาดแขงขัน
สมบูรณ ซ่ึงจะเปนประโยชนในการตัดสนิใจของผูผลิต ในการขยายขนาดการผลิตและคาความ
ยืดหยุนของการผลิตตอการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัย หรือตอคาความยดืหยุนการผลิต ทําใหทราบ
ถึงประสิทธิภาพของปจจัยการผลิตชนิดนั้น ๆ ดวย โดยพิจารณาถึงผลตอบแทนตอขนาดการผลิต
(Returns to scale) ซ่ึงแบงไดเปน 3 กรณี คอื 
 
             4.1 ถาผลรวมของคาสัมประสิทธิ์หรือคาความยืดหยุนของปจจยัการผลิตตาง ๆ มีคา
มากกวา 1 (b1 +  b2 +........ bn  > 1) แสดงวา การผลิตอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดการผลิต
เพิ่มขึ้น  (Increasing returns to scale) ถาใชปจจัยการผลิตทั้งหมดเพิ่มขึ้นในสัดสวนที่เทากัน สมมติ
ปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้นรอยละ 1 ผลผลิตที่ไดรับจะเพิ่มขึ้น มากกวารอยละ 1 
  4.2 ถาผลรวมของคาสัมประสิทธิ์หรือคาความยดืหยุนของปจจัยการผลิตตาง ๆ มี
คาเทากับ 1 (b1 +  b2 +........ bn  = 1) แสดงวา การผลิตอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดการผลิตคงที่ 
(Constant returns to scale) ถาใชปจจยัการผลิตทั้งหมดเพิ่มขึ้นในสัดสวนที่เทากัน สมมติปจจัยการ
ผลิตเพิ่มขึ้นรอยละ 1 ผลผลิตที่ไดรับจะเพิ่มขึ้น รอยละ 1 
  4.3 ถาผลรวมของคาสัมประสิทธิ์หรือคาความยดืหยุนของปจจัยการผลิตตาง ๆ มี
คานอยกวา 1 (b1 + b2 +........ bn < 1) แสดงวา การผลิตอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดการผลิต
ลดลง (Decreasing  returns to scale) ถาใชปจจัยการผลิตทั้งหมดเพิ่มขึน้ในสัดสวนทีเ่ทากัน สมมติ
ปจจัยการผลิตเพิ่มขึ้นรอยละ 1 ผลผลิตที่ไดรับจะเพิ่มขึ้น นอยกวารอยละ 1 
 



 
  24 

 5.  สามารถใชขอมูลปจจัยการผลิตและผลผลิตไดโดยตรงในการกะประมาณฟงกชันการ
ผลิต โดยไมตองรวมหรือยุบขอมูลและสามารถใชตัวแปรไดมากกวา 2 ตัวแปร ซ่ึงผิดกับสมการ
แบบ Constant elasticity of substitution 
 
 6.  ลักษณะเสน Production surface แสดงความสัมพันธระหวางปจจยักับผลผลิตของ 
สมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas กําหนดโดยขอมูลซ่ึงอาจจะเปนแบบหนึ่ง ไดแก ผลตอบแทน
ตอขนาดเพิ่มขึน้ ลดลง หรือเทากับหนึ่ง เกดิกับสมการการผลิตแบบ Linear function หรือ 
Quadratic function  ซ่ึงลักษณะเสนการผลิตถูกกําหนดไวแนนอนแลว 
 
 7.  สมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas ไมจําเปนตองรวมเทอมของผลกระทบรวมไวใน
ฟงกชันการผลิต ซ่ึงจะทําใหสูญเสียองศาแหงความเปนอิสระ (Degree of freedom) เพียง 1 ตัว เมื่อ
เพิ่มตัวแปรอิสระเขาไปในฟงกชันการผลิต 1 ตัวแปร ซ่ึงผิดกับสมการการผลิตแบบ Quadratic 
function  หรือ Translog  function  ซ่ึงจําเปนตองรวมเอาเทอมของผลกระทบรวมเขาไปดวย ผลทํา
ใหการเพิ่มตัวแปรอิสระ 1 ตัว จะตองลดองศาความเปนอิสระลงมากกวา 1 ตัว 
 
 อยางไรก็ตาม ฟงกชันการผลิตแบบ Cobb-Douglas ก็มีขอจํากัดในตัวเอง คือ 
 
 1.  ขอมูลของปจจัยผันแปรอิสระในบางตวัอยางจะมีคาเทากับ 0 ไมได เมื่อตองการที่จะ
คํานวณปริมาณการผลิต เพราะสมการอยูในรูปของผลคูณ แตสภาพความเปนจริงแลว พบวาจะมี
ปจจัยผันแปรอิสระในบางตวัอยางเปน 0 
 
 2.  ไมสามารถที่จะคํานวณหาจุดสูงสุดของผลผลิตจากการใชปจจัยการผลิตแตละชนดิได 
เนื่องจากคณุสมบตัิทางคณิตศาสตรของสมการ Cobb- Douglas นั่นเอง 
 
 3.  เนื่องจากฟงกชันชนิดนี้เร่ิมตนจากจุด Origin ดังนั้น จงึไมสามารถที่จะศึกษาความ 
สัมพันธระหวางผลผลิตและปจจัยคงที่ ได 
 
 
 



 
  25 

การวิเคราะหสมการการผลิต 
 

รูปแบบสมการการผลิตที่ใชในการกะประมาณการฟงกชันการผลิต คือ Cobb-Douglas 
Production function สําหรับแบบจําลองที่ใชในการศึกษาในครั้งนี้สามารถเขียนสมการไดดังนี ้

    1.  สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 

Y  =  AX1
b1 X2

b2 X3
b3 X4

b4 eU            ……...…….(1) 

 

เขียนเปนสมการเสนตรงในรูปของล็อกการิทึมธรรมชาติ (Natural logarithms) ไดดังนี้ 
 
Ln Ys  =  LnA + b1LnX1 + b2LnX2 + b3LnX3 + b4LnX4 + U          ……………(2) 
 
ตัวแปรที่ใชในการศึกษาสามารถแจกแจงไดดังนี ้
 Ys = ผลผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ (กิโลกรัมตอไร) 

   A = คาคงที่ที่ไดจากการคาดคะเนฟงกชันการผลิต  
               b1, b2, b3, b4  = คาสัมประสิทธิ์ของ X1, X2, X3 และ X4 ตามลําดับ 

X1 =  จํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (วันงานตอไร) 
X2   = ปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต      
                                (กิโลกรัมตอไร) 
X3 = มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด (บาทตอไร) 
X4  = มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืช 

              (บาทตอไร) 
U = คาความคลาดเคลื่อนเปนคาที่เกิดจากความคลาดเคลื่อน     
                                (Error term) จากการคาดคะเนฟงกชันการผลิต 

    2.  สมการการผลิตผักโดยใชปุยเคมี 
 

Y  =  AX1
b1 X2

b2 Z1
b3 Z2

b4 eU          …..………....(3) 
 

เขียนเปนสมการเสนตรงในรูปของล็อกการิทึมธรรมชาติ (Natural logarithms) ไดดังนี้ 
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Ln Yc  =  LnA + b1LnX1 + b2LnX2 + b3LnZ1 + b4LnZ2 + U        …..…………(4) 
 
  ตัวแปรที่ใชในการศึกษาสามารถแจกแจงไดดังนี้ 

 Yc = ผลผลิตผัก (กิโลกรัมตอไร) 
A = คาคงที่ที่ไดจากการคาดคะเนฟงกชันการผลิต 

               b1, b2, b3, b4  = คาสัมประสิทธิ์ของ X1, X2, Z1 และ Z2 ตามลําดับ 
X1 =  จํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (วันงานตอไร) 
X2   = ปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต      
                                (กิโลกรัมตอไร) 
Z1 = มูลคาปุยเคมี (บาทตอไร) 
Z2 = มูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืช (บาทตอไร) 
U = คาความคลาดเคลื่อนเปนคาที่เกิดจากความคลาดเคลื่อน     
                                (Error term) จากการคาดคะเนฟงกชันการผลิต 
 
การวิเคราะหประสิทธิภาพของการใชปจจัยการผลิต 

 
1.  การวิเคราะหประสิทธิภาพทางเทคนิค (Technical efficiency) 
 
  การวิเคราะหประสิทธิภาพทางเทคนิค พจิารณาไดจากคาผลผลิตเพิ่ม จากสมการ
การผลิตแบบ Cobb-Douglas สามารถคํานวณคาผลผลิตเพิ่มของปจจัยการผลิตทําไดดังนี ้
 

    1.  สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 

Y  =  AX1
b1 X2

b2 X3
b3 X4

b4 eU           …....……….(1) 
  

Partial derivative ของ X1, X2 , X3 และ X4 จาก (1) 
 
    ∂Y/∂X1    = b1Y/ X1            …....……….(2) 
 
    ∂Y/∂X2    = b2Y/ X2           ….....……….(3) 



 
  27 

   ∂Y/∂X3    = b3Y/ X3                       ……..……….(4) 
 

∂Y/∂X4    = b4Y/ X4           ….. ...……….(5) 
 

กําหนดให 
  ∂Y/∂X1    =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 1 (MPPX1) 

∂Y/∂X2     =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 2 (MPPX2) 
∂Y/∂X3    =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 3 (MPPX3) 
∂Y/∂X4    = ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 4 (MPPX4) 

 
    2.  สมการการผลิตผักโดยใชปุยเคมี 

 
Y  =  AX1

b1 X2
b2 Z1

b3 Z2
b4 eU        ……………....(6) 

 
Partial derivative ของ X1, X2, Z1 และ Z2 จาก (6) 

 
   ∂Y/∂X1    = b1Y/ X1         ……...……….(7) 
 
   ∂Y/∂X2    =  b2Y/ X2         ..….....……….(8) 
 
   ∂Y/∂Z1    = b3Y/ Z1               ….. ...……...(9) 
 

∂Y/∂Z2    = b4Y/ Z2              ……...…..….(11) 
 

กําหนดให 
  ∂Y/∂X1   =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 1 (MPPX1) 

∂Y/∂X2    =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 2 (MPPX2) 
∂Y/∂Z1   =   ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 3 (MPPZ1) 
∂Y/∂Z2   = ผลผลิตเพิ่มของการใชปจจยัชนิดที่ 4 (MPPZ2) 
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2.  การวิเคราะหประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ (Economic efficiency) 
 
 ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ การใชปจจยัการผลิตที่มีประสิทธิภาพมากที่สุดจะตองใชปจจัย
ชนิดนั้นจนกระทั่งมูลคาของผลผลิตเพิ่ม (Value of marginal product: VMP) จากการใชปจจัยการ
ผลิตเทากับราคาปจจัยการผลิตชนิดนั้น 
 

จาก  Py . MPXi = PXi 

VMPXi  = PXi 

จะได  VMPX1  = PX1 

VMPX2  = PX2 

VMPX3  = PX3 

VMPX4  = PX4 

VMPZ1  = PZ1 

VMPZ2  = PZ2 

 

กําหนดให             
   VMPX1   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต X1 

VMPX2   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต X2 

VMPX3   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต X3 

VMPX4   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต X4 

VMPZ1   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต Z1 

VMPZ2   =   มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต Z2 

              PX1, PX2, PX3, PX4, PZ1, PZ2   =   ราคาปจจัยการผลิต X1, X2, X3, X4, Z1 และZ2 

   Py   =  ราคาของผลผลิต  


